DE DIEREN ONDER MIJN DAK

Verslag
Als Olifant geboren wordt, is het volle maan. Nog nat en warm glijdt hij in het gras en zuigt zijn longen vol met lucht. Hij ziet nog niet, want hij heeft zijn ogen dicht. Maar hij voelt de bodem trillen en hij ruikt, heel veel olifanten.PRIVATE 

Die dag valt de eerste sneeuw en maakt de heuvels wit. Het is koud, de grond is bevroren. Er is geen zilverzalm meer in de rivier en de struiken dragen geen bessen. De beren trekken de heuvels in, samen of alleen.

Ver weg, diep in het oerwoud staat een hoge boom. En in die boom op de vork van een tak heeft Mama Aap een nest gemaakt. Ze ligt op haar zij, haar knieën opgetrokken en slaapt.

Inleiding

De dieren onder mijn dak is begonnen als een toneelstuk in een decor - een rommelzolder - en is uiteindelijk geëvolueerd tot een vertelling die zich op en rondom een vertelstoel afspeelt.

Voorstellingen

De dieren onder mijn dak is zevenmaal gespeeld in verschillende accommodaties en voor groepen van veertien tot ongeveer 250 mensen (volwassenen en kinderen):

30 juni 1995

Rudolf Mees Instituut, Rotterdam
ca. 250 mensen

3 september 1995

Pleintheater, Amsterdam, proefvoorstelling

21 mensen

16 februari 1996

Besloten familievoorstelling

14 mensen

17 februari 1996

Familiedag voor ouders van dove kinderen

ca. 50 mensen

6 augustus 1996

Pakhuis Wilhelmina, Amsterdam
15 mensen

20 september 1996

SWDA, Amsterdam
17 mensen

19 december 1996

J.C. Ammanschool, Amsterdam
61 mensen

Totaal: 428 mensen

Conclusies

De voorstellingen waren heel verschillend, qua sfeer, accommodatie, groepsgrootte en lengte (al naar gelang het aantal verhalen).

Uit het werkproces en de voorstellingen kan een aantal conclusies worden getrokken.

( De dieren onder mijn dak is geen toneelstuk, maar een vertelling.

Een vertelling komt het best tot zijn recht in een intieme sfeer. Dat heeft een aantal consequenties voor:

- de ruimte

- de groepsgrootte

- de opstelling.

De ruimte

De dieren onder mijn dak is in verschillende ruimtes opgevoerd, van een grote gymnastiekzaal tot een huiskamer. Grote ruimtes zoals een theater- of gymnastiekzaal zijn voor deze vertellingen niet geschikt. De ruimtes missen intimiteit en vergroten de afstand tussen de verteller en het publiek. De ruimte moet dus klein en warm van atmosfeer zijn.

De groepsgrootte

De dieren onder mijn dak is gespeeld voor een publiek van 250 mensen (kinderen en volwassenen) tot een publiek van veertien mensen, onder wie acht kinderen. De vertelling komt het meest tot zijn recht als er gespeeld wordt voor een groep van maximaal twintig kinderen die niet te veel in leeftijd verschillen.

De opstelling

De vertelstoel moet los van de muur staan, zodat er ook loopruimte is achter de stoel.

De kinderen kunnen het best in een halve cirkel rond de stoel zitten op kussens en niet op stoelen in rechte rijen.

( De dieren onder mijn dak moet interactief zijn.
Uit de praktijk blijkt dat de kinderen in de verhalen over de dieren opgaan. Ze willen graag reageren op wat er wordt verteld. De verteller moet daarmee om kunnen gaan. Het is dus niet - zoals bij een toneelstuk - eenrichtingverkeer. Dat stelt bepaalde eisen aan de wijze van vertellen. De verteller moet de lijn van het verhaal kunnen vasthouden maar die ook van tijd tot tijd kunnen loslaten. Dat betekent dat de reacties van de kinderen in het verhaal moeten worden geïntegreerd.

( De dieren onder mijn dak moet de activiteit van kinderen stimuleren.
Het was opvallend hoezeer de vertelstoel tot de verbeelding van de kinderen sprak. Als ze binnenkwamen en de stoel zagen staan, klommen ze erop, gingen op de zetel en de leuningen zitten en verstopten zich achter de ‘boom’. De knuffelbeesten gingen van hand tot hand en werden geaaid en geknuffeld. Na afloop van de voorstelling begon een aantal kinderen spontaan `verhalen’ te vertellen.

Zelfs tijdens de voorstelling konden sommige kinderen zich niet bedwingen om naar de stoel toe te lopen en een knuffelbeest te pakken.

De dieren onder mijn dak leent zich uitstekend voor het stimuleren van de kinderen om hun schroom voor een publiek te overwinnen en veilig in de stoel een verhaal te vertellen.

De vertelling zou dus gekoppeld kunnen worden aan verwerkingsactiviteiten voor- en achteraf.

Vervolg

Handtheater heeft vanaf voorjaar 1997 de beschikking over een vaste theaterruimte. De bedoeling is om onder de titel De dieren onder mijn dak een verhalencyclus voor jonge, dove kinderen aan te bieden. De cyclus vindt plaats onder supervisie van Handtheater en wordt door meerdere (ook jonge) vertellers gebracht.

Daarvoor zijn de volgende argumenten:

- Dierenverhalen spreken kinderen erg aan. Het thema dieren is dus voor een verhalencyclus bijzonder geschikt

- De vertelstoel schept een theatrale sfeer en kan gaan functioneren als vast decor voor de verhalen.

- Dove kinderen hebben minder ervaring met voorlezen en vertellen in Nederlandse Gebarentaal. Gebaren kennen zij vaak alleen als taal voor concrete en dagelijkse communicatie. Ze hebben tijd nodig om de gebarentaal te leren kennen als expressiemiddel voor fantasie en droom.

- Er is een toenemend aantal dove jongeren en jong volwassenen dat belangstelling heeft voor acteren. Voor hen is het vertellen van verhalen aan jonge dove kinderen in een kleine groep een uitstekende laagdrempelige podiumervaring.
Mieke Julien, 1995
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