MOVING LIGHT NL

Artistieke visie en randvoorwaarden

Ontstaan van het idee

Handtheater is in 1990 opgericht door vijf dove mensen: Marja Bönker, Jean Couprie, Wim Emmerik, John van Gelder en Gert-Jan de Kleer.

Wim Emmerik had als jonge man een dansopleiding gevolgd bij de Nel Roos Academie. Hij heeft ook veel balletten gedanst. Altijd stond hij achterin, zodat hij het ritme kon overnemen van de horende dansers. Ik zei tegen hem: ‘Het zou geweldig zijn als je een ballet zou kunnen dansen op licht in plaats van op muziek. Dan hoef je je geen zorgen te maken de maat en ben je vrij.’ Dat idee is jaren blijven liggen. In 2009 hebben we het idee weer uit de la gehaald. Nu is het mogelijk om niet alleen met licht, maar ook met beeld te werken. Maar het oorspronkelijke idee blijft staan: vrij zijn, niet gevangen in muziek, maar ook niet in ingewikkelde techniek.
Het persoonlijke verhaal
De mensen die Moving Light gaan uitvoeren zijn geen professionele dansers maar natuurlijke bewegers. Die natuurlijke kwaliteit gaan we uitbouwen. Dus niet werken aan danstechnische hoogstandjes, maar aan expressie, persoonlijke uitstraling en ontroering.
Dat betekent dat we dicht bij de dansers moeten blijven: hun persoonlijke verhaal. Wat beweegt hen? Wat ontroert hen? Wat hebben ze als donker ervaren? En wat als licht? Wat valt hun zwaar? En wat geeft verlichting?
Ontroering heeft direct te maken met invoelend vermogen, ik en jij. Het ik wordt geraakt door het jij. We zijn niet alleen bomen, maar vormen samen ook een bos.

Ilse de Lange zingt in het nummer World of Hurt:

Day one God smiled, 
Gave us all the wisdom of a newborn child 
But by the time we take our first step 
We've already begun to forget 
What the heart knows the heart sees 
We're just as much the forest, as we are the trees 
Every little seed trying to find where the light comes from 

Nederlandse vertaling:

Op dag één lachte God
gaf ons allen de wijsheid van een pasgeborene
maar tegen de tijd dat we onze eerste pasje zette, begonnen we al te vergeten
wat het hart weet, het hart ziet
we zijn ook het bos en niet alleen de bomen
elk klein zaadje probeert uit te vinden waar het licht vandaan komt
De lijn in de voorstelling is de levensweg van de dansers. Wat beweegt hen? Wat ontroert hen? Wat hebben ze als donker ervaren? En wat als licht? Wat valt hun zwaar? En wat geeft verlichting? Iedereen wil in zijn leven een of meerdere doelen bereiken. Die doelen kunnen heel verschillend zijn. Moeder of vader worden, een goede danser, veel geld verdienen, een studie volgen, beroemd worden enz.

Iedereen volgt zijn eigen, individuele levensweg. Onderweg kom je anderen tegen. Levenswegen kruisen elkaar, lopen een tijd lang naast elkaar en kunnen ook weer scheiden.

Het videoteam heeft het over een boeddhistische strekking: het leven accepteren en onthechten. Dat laatste geeft een licht gevoel.
Gebarentaal
Handtheater wil dat er gebarentaal in een voorstelling zit. In deze voorstelling komen flarden tekst. Maxi is bovendien gewend om gebarentaal in haar choreografie te verwerken. 

Mogelijke gebaren:

· de tijdlijnen in een leven: van vroeger tot nu, geboren en getogen, maand in, maand uit, jaar in, jaar uit

· emotie, beweging, licht en lichtvoetig

· naamgebaren.
Veysi heeft een heel indrukwekkend portret gemaakt van Tony Bloem die vertelt over een auto-ongeluk. Dat portret begint in normaal tempo en eindigt in slow motion. Het is heel mooi wat de gebarentaal betreft. Ik stel voor dat Veysi in diezelfde trant portretten maakt van de dansers. Beginnend in normaal tempo en eindigend in slow motion. De tekst in slow motion geeft de essentie van de danser weer.
Beeld
Het is verleidelijk om alle technische mogelijkheden uit te gaan proberen. Maar ik ben het met Veysi eens: het gaat om eenvoud. Het gaat om sfeer. De geprojecteerde beelden moeten ruimte laten voor verbeelding, van de dansers, maar ook van het publiek. Dus niet te letterlijk, maar sferisch, kleuren, vormen, suggestie.
De techniek die we gaan gebruiken heeft met grenzen te maken, met geld (het mag niet te duur zijn) en met de bediening (het moet door een of twee technici te bedienen zijn.)

John Neufeld heeft een artikel gescand ‘Bewegend beeld in het theater’. Daarin staan belangrijke ideeën over projectie in het theater: de mogelijkheden en onmogelijkheden.

Belangrijke punt is: liever details dan totaalbeelden. Het bouwzeil van Jascha en Bart is een goed voorbeeld. Het is abstract. Het zeil lijkt een levend wezen, dat ademhaalt. Jascha zei van plan te zijn om nog meer uit te proberen: zijde, transparant plastic op water enz.
De slow motion portretten geven de kern van de persoonlijkheid van de danser weer. Ik ervaar Serhat bijvoorbeeld als iemand die ondanks alle tegenspoed in zijn leven iedere keer weer opspringt.
Tracy bijvoorbeeld ervaar ik als bescheiden, verlegen maar wel met een innerlijk licht. Ze dringt niet op de voorgrond, maar is wel aanwezig. 

Aan Tracy, Daan en Ernst hebben we voor Ritme gevraagd om foto’s mee te nemen uit hun jeugd. Ik zou graag zien dat we gaan uitproberen hoe het is om die kinderfoto’s in de voorstelling te verwerken. (Zie de beelden in de opera van 11 december, Nederland 2).
Ook in de beelden kan tijdens de voorstelling een ontwikkeling zitten. Zo suggereerde het videoteam een ontwikkeling van zwart-wit naar steeds meer kleur. En van onrustig naar rustig en regelmatig.

Geluid

Voor het geluid denken we aan lichaamsgeluid (ademhaling, hartslag, ruisen van het bloed) contactgeluiden (huid op huid, huid en kleding) en natuurlijke geluiden, zoals wind, branding, stromend water enz. Jillis is student sonologie aan het conservatorium in Den Haag. Hij is al begonnen met proefjes te maken.
Jillis wil een audiotoevoeging doen die de gehele voorstelling interessant blijft, maar niet overheersend is.

Flexibele inzet

Omdat we werken met amateurs, is de kans groot dat niet iedereen altijd kan. Bovendien wordt er vaak aan Handtheater gevraagd om voorstellingen die korter zijn dan een uur, bijvoorbeeld een kwartier, twintig minuten of een half uur. Verder krijgen we ook verzoeken om op te treden in andere ruimte dan een theaterzaal.

Dus moet de choreografie en de structuur van de voorstelling zo kunnen zijn, dat er ook een duo een voorstelling kan geven van een kwartier in een klaslokaal, bij wijze van spreken.
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